

市科协党组成员、副主席张若光一行到武汉科技报调研指出：

# 转变发展思路 传播方式 经营方式



本报讯(记者 张宇驰 任文摄影 刘焯)3月5日上午,武汉市科协党组成员、副主席张若光率市科协组人部负责人陈凯、干部胡彤一行到武汉科技报社调研,重点就全年宣教工作及相关业务进行指导。

在听取报社各部门负责人汇报2023年业务总结及2024年工作计划后,张若光充分肯定了报社在科技、科普宣传方面作出的突出贡献。他表示,武汉科技报历经艰辛,实现了顺利转轨,事业和业务发展都取得了不斐的成绩,在意识形态、文化宣传、经营管理等方面都取得了长

足进步,精气神全面提升,这源于报社班子的正确领导和全体科技报人的全情投入,是武汉科技报人对自己负责、对工作负责,对事业负责,对人生负责的体现。

面对2024年报社各项工作,张若光给出了具体指导意见,希望报社做好三个转变:

一要转变发展思路,在坚持内涵建设的同时,做好外延发展。张若光强调,报社既要抓内涵建设,提升自身战斗力,生产出更多优质传播内容;也要抓外延发展,聚焦主责主业的同时向外拓展科学传播产业链,将服务为主转变为谋划和服务并重,主导策划更多精品内容与品牌,拓展服务对象,提升服务水平。希望报社能强化分类管理的概念,根据业务内容,进行组织体系、

组织架构、业务架构分类,实施差异化、精细化管理,充分发挥武汉科技报作为市科协宣教中心、湖北省科普融媒体联络中心的组织作用,有针对性地策划更多精品项目。

二要转变传播方式,用鲜活生动的表达方式传递科学好声音。张若光指出,要用讲故事的形式传播科学知识,弘扬科学家精神,用优秀的作品鼓舞人,用生动的情感打动人。他表示,科技宣传是大势所趋,宣传报道要用情感化、生活化,情景交融的方式去讲述科学故事,才能拉近科学家与公众的距离,将晦涩难懂的前沿科学知识送入“寻常百姓家”。他强调,要与时俱进,进一步创新传播手段,利用报社的融媒体矩阵,打造更多特色品牌。

三要转变经营方式,在充分利用自身资源的同时挖掘更多社会资源。张若光表示,武汉科技报作为武汉市科协、武汉市科技创新局、武汉文旅集团共同维护的宣传阵地,具有很强的存在性、唯一性以及行业独特性,报社要发挥好这些优势,擦亮自有品牌的同时,嫁接良性社会资源,在科学普及、科创宣传、科技工作者服务等方向推出更多有影响力的好产品。

张若光强调,武汉科技报作为武汉唯一的科技科普类专业媒体,要进一步在发展中掌握“独门绝技”,练就“硬实力”,为武汉加快建设具有全国影响力的科技创新中心贡献更多力量。

武汉科技报班子成员、各部门负责人及业务部门全体员工参会。

## 武昌

# 多措并举打造特色科普品牌

本报讯(记者 盛甜 摄影 肖凯)3月5日,武昌区科协党组书记、主席曹耀率副主席朱大贤、科普部廖武林到武汉科技报交流座谈,武汉科技报党支部书记、总经理陈金枝和领导班子成员及中层以上干部参加交流。

座谈会上,朱大贤介绍了武昌区科协2024年的重点工作,并就相关工作进行了探讨。曹耀指出,武昌区科协和科技报感情深厚,多年来在科普宣传、信息化建设等多方面深度合作、融合发展成效显著,武汉科技报作为湖北地区最大的科普内容提供商有其独特优势,武昌区科协各项工作推进得到了科技报大力支持,对区科协发展起到了重要的推

动作用。他希望武汉科技报能一如既往地支持武昌区的科普宣传工作、加大大型活动的合作,借助报社这一平台,更好地彰显武昌区科普工作新亮点。

陈金枝感谢武昌区科协多年来对报社的信任和支持,她表示,武昌区作为“首府、首义、首善、首创、首位”五首之区,省委、省政府所在地,是湖北省的政治、经济、文化和信息中心,也是武汉市最重要的中心城区

之一,有着得天独厚的优势。多年来,武汉科技报服务武昌区科协的中心工作任务,打造了多项亮点纷呈的特色科普活动。

下一步,报社将进一步结合武昌区科协的发展重心及方向,加强双方合作,为区科协搭建全服务平台,推动区科协工作提档升级,把合作向纵深发展,打造更多亮眼科普活动。



## 蔡甸：“文明集市”开市 湖乡居民忙“赶集”

本报讯(通讯员 王洲 刘杨 张衡 记者 任文)3月5日,蔡甸消泗万亩油菜花花海花开正好。当天上午,蔡甸区文化科技卫生“三下乡”集中示范活动暨“文明实践我行动”学雷锋主题活动在油菜花景区附近举行,各种服务摊位一字摆开,湖乡居民迎着花香赶“大集”。

来自蔡甸区科协的姚贝和同事忙着给群众分发材料。为参加这次活动,他们根据之前的调研情况,特意编写了一本关于“农村生活用电安全”的科普小册子。

“这本手册主要重点科普农村生活用电安全和正确使用取暖电器的方法,如暖风机,电油汀周围不要放置易燃易爆物品。遇有人触电,立即切断电源,不能直接用手拉救,要用木棍使人带与带电体脱离。”姚贝说,他们还在手册里加入了围炉煮茶,预防一氧化碳中毒的小知识,引导群众养成“烤火开窗”“人走火灭”的良好习惯。

“阿姨,您把胳膊举起来,像我这样,上举、外展、内收……”在协和江北医院的诊疗桌前,康复科副主任医师王勇正在为村69岁的肩周炎患者李阿姨做中医治疗,“我主要采用了关节松动术,让患者病情有所缓解,但建议她接受进一步的治疗。”

区委网信办工作人员手持宣传册,向过往群众宣传讲解了《中华人民共和国个人信息保护法》《未成年人网络保护条例》等法律法规,提醒大家要重视个人信息保护,提醒家长强化监护人网络素养教育责任,教育未成年人知法、懂法、守法。

当天,20多家蔡甸区直单位积极参与活动,为乡亲们送来了书籍、农资、日用品、医疗设备等物资。蔡甸区还表彰了该区2023年度获评武汉市学雷锋荣誉的个人和团体。

## 江岸

# 体验“魔法”之旅 感受科技魅力

本报讯(记者 代钰 通讯员 许嘉康)科学魔法秀、非遗文化体验……3月3日,一场科普文化盛宴在后湖街道海赋社区隆重上演。江岸区科协党组书记、主席冯冲,党组成员、副主席顾丽红,党组成员、二级调研员冯崇坚,后湖街道工委书记罗四新,纪工委书记王剑锋参加活动。

“很多人看魔术时,都会好奇魔术背后到底有什么秘密?这就是被动学习转化为主动求知过程。我们希望通过这种创新形式载体,让青少年和老

年人更愿意接受科普知识。”魔术师文豪表示,通过神奇的魔术与垃圾分类科普知识相结合,引得小朋友们参与互动。

在书画展示区,欧阳忠、胡圣辞元等书画名家挥毫泼墨,手绘龙年画卷赠送到场居民,居民们排成一列长队,领取书画家的墨宝。剪纸、捏泥人、烙画葫芦、扇画等均由非遗技艺传承人亲自展示。他们的精湛技艺赢得观众的阵阵掌声。

据了解,本次科普文化节是落实“武汉以我为荣”行动的一次生动实践。



## 黄陂

# 抱团发展 壮大科普产业



本报讯(记者 张宇驰 通讯员 蔡文婕)日前,黄陂区乡村振兴特色科普基地联盟联合公司法人代表选举大会在湖北省特色产业科普基地——武汉

市黄陂区鹿祥优质湖羊养殖基地召开。会议由黄陂区科协科普部负责人吴亚南主持,党组书记彭光斌出席并讲话,黄陂区乡

村振兴特色科普基地联盟各成员单位负责人及相关人员参加会议。祁家湾街刘小丫家庭农场负责人刘翠娥当选黄陂区乡村振兴特色科普基地联盟联合公司法人代表。

黄陂区乡村振兴特色科普基地联盟成立于2023年5月,由区内23家科普基地负责人共同发起成立。成员间秉持“共建、共享”理念,自联盟成立以来,各成员在认真搞好各基地自身发展的同时,充分发挥优势资源互补的作用,积极开展各具特色的科普宣传、科普培训活动。通过学习交流、考察调研等方式,以“产业+科普”双

轮驱动的模式,推动特色科普基地产业协调发展,不断提升区域农民科学素质,助力乡村振兴。

联合公司的成立,将进一步促进联盟成员单位抱团发展,有效降低企业经营成本,发展壮大各自产业。

黄陂区乡村振兴特色科普基地联盟将持续深入贯彻落实党的二十大精神,积极响应区委区政府“九大行动”,坚持科技创新和科学普及双翼齐飞,不断汇聚整合产、学、研、用各方资源及优势,为助力我区高质量发展作出积极贡献。